

Κ.Α.Π. 291/2023



**ΕΠΙΣΗΜΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ
ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ**

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΤΡΙΤΟ

ΜΕΡΟΣ Ι

ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΕΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ

Αριθμός 5822

Παρασκευή, 22 Σεπτεμβρίου 2023

2325

ΟΙ ΠΕΡΙ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ ΝΟΜΟΙ ΤΟΥ 2021 ΕΩΣ 2023

ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΑΡ. 03/2023

ΠΕΡΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΠΛΗΡΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ ΑΓΟΡΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ (ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ)

Η Ανώτερη Διοίκηση της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) ασκώντας τις εξουσίες που της παρέχουν τα άρθρα 5, 9 και 93 των περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμων του 2021 έως 2023, εκδίδει την παρούσα Ρυθμιστική Απόφαση που αφορά Τροποποίηση της Ρυθμιστικής Απόφασης Αρ. 04/2017 «περί Εφαρμογής Μεταβατικής Ρύθμισης στην Αγορά Ηλεκτρισμού της Κύπρου πριν την Πλήρη Εφαρμογή του Νέου Μοντέλου Αγοράς Ηλεκτρισμού» (Κ.Δ.Π. 223/2017).

Η παρούσα Ρυθμιστική Απόφαση θα αναφέρεται ως «περί εφαρμογής Μεταβατικής Ρύθμισης στην Αγορά Ηλεκτρισμού της Κύπρου πριν την Πλήρη Εφαρμογή του Νέου Μοντέλου Αγοράς Ηλεκτρισμού (Τροποποίηση)» και θα διαβάζεται μαζί με τη Ρυθμιστική Απόφαση 04/2017 «περί Εφαρμογής Μεταβατικής Ρύθμισης στην Αγορά Ηλεκτρισμού της Κύπρου πριν την Πλήρη Εφαρμογή του Νέου Μοντέλου Αγοράς Ηλεκτρισμού» (Κ.Δ.Π. 223/2017). Η Ρυθμιστική Απόφαση Αρ. 04/2017 και η παρούσα Ρυθμιστική Απόφαση θα αναφέρονται μαζί ως «περί εφαρμογής Μεταβατικής Ρύθμισης στην Αγορά Ηλεκτρισμού της Κύπρου πριν την Πλήρη Εφαρμογή του Νέου Μοντέλου Αγοράς Ηλεκτρισμού Ρυθμιστικές Αποφάσεις 04/2017 και 03/2023».

Η Ανώτερη Διοίκηση της ΡΑΕΚ λαμβάνοντας υπόψη:

- Τις πρόνοιες των περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμων του 2021 έως 2023 (Ν. 130(Ι)/2021), και ειδικά την πρώτη επιφύλαξη του άρθρου 93(3)(β), σύμφωνα με την οποία «η ΡΑΕΚ, μέχρι τη δημοσίευση στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας της επανεξέτασης και τροποποίησης των Κανόνων Αγοράς Ηλεκτρισμού, που θεσμοθετούνται με βάση τις διατάξεις της παραγράφου (α) του εδαφίου (3), δύναται, με την έγκριση του Υπουργού, να εκδώσει ρυθμιστική απόφαση για τη μεταβατική ρύθμιση της αγοράς ηλεκτρισμού»,
- Τις πρόνοιες της Ρυθμιστικής Απόφασης Αρ. 04/2017 (Κ.Δ.Π. 223/2017) «περί Εφαρμογής Μεταβατικής Ρύθμισης στην Αγορά Ηλεκτρισμού της Κύπρου πριν την πλήρη εφαρμογή του νέου μοντέλου αγοράς ηλεκτρισμού»,
- Τις πρόνοιες της Ρυθμιστικής Απόφασης Αρ. 02/2019 (Κ.Δ.Π. 204/2019) «περί Εκπόνησης εμπειριστατωμένης τεχνοοικονομικής Μελέτης Επανασχεδιασμού του Συστήματος Μεταφοράς και Συστήματος Διανομής 2021-2030»,
- Τις πρόνοιες της Ρυθμιστικής Απόφασης Αρ. 03/2019 (Κ.Δ.Π. 224/2019) «περί Θέσπισης Βασικών Αρχών Ρυθμιστικού πλαισίου Λειτουργίας εγκαταστάσεων Αποθήκευσης Ηλεκτρισμού Ανάντη του Μετρητή στη Χονδρική Αγορά Ηλεκτρισμού»,
- Τους εν ισχύ Κανονισμούς Μεταβατικής Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού έκδοση 1.10, οι οποίοι τέθηκαν σε εφαρμογή με την Απόφαση της ΡΑΕΚ Αρ. 239/2023,
- Την ανακοίνωση της ΡΑΕΚ, ημερομηνίας 23 Δεκεμβρίου 2022, με θέμα «Δοκιμαστική Περίοδος Λειτουργίας της Ανταγωνιστικής Αγοράς Ηλεκτρισμού στην Κύπρο», στην οποία μεταξύ άλλων αναφέρεται ότι η ΡΑΕΚ θα προχωρήσει σε δομικές αλλαγές στη Μεταβατική Ρύθμιση για να δοθεί η δυνατότητα συμμετοχής νέων Συμμετεχόντων,
- Τις θετικές απόψεις του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ) στην εισήγηση του Διαχειριστή Συστήματος Διανομής (ΔΣΔ) που έγινε κατά τις συνεδρίες στα γραφεία της ΡΑΕΚ, ημερομηνίας 24 Απριλίου 2023 (Αρ. Συνεδρίας 12/2023) και 8 Μαΐου 2023 (Αρ. Συνεδρίας 15/2023), σχετικά με τη δυνατότητα οι Προμηθευτές που δραστηριοποιούνται στη Μεταβατική Ρύθμιση της Αγοράς Ηλεκτρισμού να μπορούν να εκπροσωπούν τελικούς πελάτες χωρίς απαραίτητα να έχουν μετρητές τύπου STOD (Seasonal Time of Day),
- Τα απορρέοντα της συνεδρίας στα γραφεία της ΡΑΕΚ, ημερομηνίας 18 Αυγούστου 2023 (Αρ. Συνεδρίας 22/2023), μεταξύ ΡΑΕΚ, ΔΣΜΚ και ΔΣΔ, στην οποία οι Διαχειριστές εξέφρασαν τη θέση τους ότι το χρονοδιάγραμμα των τριών (3) μηνών που αναφέρεται στο Προσχέδιο της Ρυθμιστικής Απόφασης που εκδόθηκε από τη ΡΑΕΚ σχετικά με το υπό αναφορά θέμα, το οποίο δημοσιεύθηκε στις 16 Ιουνίου 2023 στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας, θα πρέπει να αναθεωρηθεί σε (6) μήνες,

και επίσης λαμβάνοντας υπόψη:

- Το Προσχέδιο Ρυθμιστικής Απόφασης που εκδόθηκε από τη ΡΑΕΚ σχετικά με το υπό αναφορά θέμα, το οποίο δημοσιεύθηκε στις 13 Απριλίου 2023 στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας, στην ιστοσελίδα της

ΡΑΕΚ και σε μέσα μαζικής ενημέρωσης οπότε και τέθηκε σε διαβούλευση και κλήθηκαν τα ενδιαφερόμενα πρόσωπα να υποβάλουν σχόλια, ενστάσεις ή/και παραστάσεις εντός τεσσάρων (4) εβδομάδων από την ημερομηνία της δημοσίευσης (ήτοι έως και τις 11 Μαΐου 2023),

- Τα σχόλια, ενστάσεις ή/και παραστάσεις που υποβλήθηκαν από ενδιαφερόμενους επί του Προσχεδίου Ρυθμιστικής Απόφασης, το οποίο δημοσιεύθηκε στις 13 Απριλίου 2023 στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας, όπου η ΡΑΕΚ στα πλαίσια πλήρους διαφάνειας με σχετική της Ανακοίνωση, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2023, ανάρτησε στην ιστοσελίδα της Γενικό Πίνακα στον οποίο καταγράφηκαν τα συγκεντρωτικά σχόλια, ενστάσεις ή/και παραστάσεις που λήφθηκαν,
- Την ανάλυση των αποτελεσμάτων της διαβούλευσης επί του Προσχεδίου Ρυθμιστικής Απόφασης το οποίο δημοσιεύθηκε στις 13 Απριλίου 2023 στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας, όπου η ΡΑΕΚ στα πλαίσια πλήρους διαφάνειας με σχετική της Ανακοίνωση, ημερομηνίας 16 Ιουνίου 2023, ανάρτησε στην ιστοσελίδα της Γενικό Πίνακα στον οποίο καταγράφηκαν οι θέσεις της ΡΑΕΚ επί όλων των υπό αναφορά συγκεντρωτικών σχολίων, ενστάσεων ή/και παραστάσεων που λήφθηκαν κατά τη διαβούλευση,
- Το Προσχέδιο Ρυθμιστικής Απόφασης που εκδόθηκε από τη ΡΑΕΚ σχετικά με το υπό αναφορά θέμα, το οποίο δημοσιεύθηκε στις 16 Ιουνίου 2023 στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας, στην ιστοσελίδα της ΡΑΕΚ και σε μέσα μαζικής ενημέρωσης οπότε και τέθηκε σε διαβούλευση και κλήθηκαν τα ενδιαφερόμενα πρόσωπα να υποβάλουν σχόλια, ενστάσεις ή/και παραστάσεις εντός τεσσάρων (4) εβδομάδων από την ημερομηνία της δημοσίευσης (ήτοι έως και τις 14 Ιουλίου 2023),
- Τα σχόλια, ενστάσεις ή/και παραστάσεις που υποβλήθηκαν από ενδιαφερόμενους επί του Προσχεδίου Ρυθμιστικής Απόφασης, το οποίο δημοσιεύθηκε στις 16 Ιουνίου 2023 στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας, όπου η ΡΑΕΚ στο πλαίσιο πλήρους διαφάνειας με σχετική της Ανακοίνωση, ημερομηνίας 28 Ιουλίου 2023, ανάρτησε στην ιστοσελίδα της Γενικό Πίνακα στον οποίο καταγράφηκαν τα συγκεντρωτικά σχόλια, ενστάσεις ή/και παραστάσεις που λήφθηκαν,
- Την ανάλυση των αποτελεσμάτων της διαβούλευσης επί του Προσχεδίου Ρυθμιστικής Απόφασης, το οποίο δημοσιεύθηκε στις 16 Ιουνίου 2023 στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας, όπου η ΡΑΕΚ στα πλαίσια πλήρους διαφάνειας με σχετική της Ανακοίνωση, ημερομηνίας 22 Σεπτεμβρίου 2023, ανάρτησε στην ιστοσελίδα της Γενικό Πίνακα στον οποίο καταγράφηκαν οι θέσεις της ΡΑΕΚ επί όλων των υπό αναφορά συγκεντρωτικών σχολίων, ενστάσεων ή/και παραστάσεων που λήφθηκαν κατά τη διαβούλευση,

και αφού διαπίστωσε ότι:

- Η εμπορική λειτουργία της ανταγωνιστικής αγοράς ηλεκτρισμού δεν μπορεί να ξεκινήσει πριν την επίλυση των εκκρεμοτήτων που αναφέρονται στην ανακοίνωση της ΡΑΕΚ ημερομηνίας 23 Δεκεμβρίου 2022, με αποτέλεσμα την επέκταση του χρονικού διαστήματος δραστηριοποίησης ανεξάρτητων παραγωγών ηλεκτρισμού και ανεξάρτητων προμηθευτών ηλεκτρισμού στο πλαίσιο της Μεταβατικής Ρύθμισης Αγοράς Ηλεκτρισμού της Κύπρου πριν την πλήρη εφαρμογή του νέου μοντέλου αγοράς ηλεκτρισμού,
- Στη Μεταβατική Ρύθμιση Αγοράς Ηλεκτρισμού δεν υποστηρίζεται το γενικό δικαίωμα όλων των καταναλωτών για επιλογή Προμηθευτή όπως προνοείται στο άρθρο 116 των περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμων του 2021 έως 2023 (Ν.130(Ι)/2021), αφού με βάση τη Ρυθμιστική Απόφαση Αρ. 04/2017 (Κ.Δ.Π. 223/2017) «Περί Εφαρμογής Μεταβατικής Ρύθμισης στην Αγορά Ηλεκτρισμού της Κύπρου πριν την Πλήρη Εφαρμογή του Νέου Μοντέλου Αγοράς Ηλεκτρισμού», οι Προμηθευτές μπορούν να εκπροσωπούν μόνον τελικούς πελάτες μηνιαίας χρέωσης με προγραμματιζόμενους μετρητές τύπου STOD (Seasonal Time of Day) ή με τελικούς πελάτες που προτίθενται να αλλάξουν τον μετρητή τους (με πρόσθετη οικονομική επιβάρυνση) σε μετρητή τύπου STOD,
- Στη Μεταβατική Ρύθμιση Αγοράς Ηλεκτρισμού δεν υπάρχει πλαίσιο δραστηριοποίησης νέων μονάδων ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ-Η) αφού με βάση τη Ρυθμιστική Απόφαση Αρ. 04/2017 (Κ.Δ.Π. 223/2017) «Περί Εφαρμογής Μεταβατικής Ρύθμισης στην Αγορά Ηλεκτρισμού της Κύπρου πριν την Πλήρη Εφαρμογή του Νέου Μοντέλου Αγοράς Ηλεκτρισμού», οι Παραγωγοί ΑΠΕ-Η οι οποίοι ενδιαφέρονται να ενταχθούν στη Μεταβατική Ρύθμιση Αγοράς Ηλεκτρισμού της Κύπρου θα πρέπει να ενταχθούν κάτω από Σχέδιο καθεστώτος στήριξης του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας,

και εκτιμώντας:

- Ότι υπάρχει ανάγκη τροποποίησης της Ρυθμιστικής Απόφασης Αρ. 04/2017 (Κ.Δ.Π. 223/2017) «περί Εφαρμογής Μεταβατικής Ρύθμισης στην Αγορά Ηλεκτρισμού της Κύπρου πριν την πλήρη εφαρμογή του νέου μοντέλου αγοράς ηλεκτρισμού», ώστε να διασφαλιστεί το γενικό δικαίωμα όλων των καταναλωτών για επιλογή Προμηθευτή χωρίς την ανάγκη αλλαγής μετρητή,
- Ότι υπάρχει ανάγκη τροποποίησης της Ρυθμιστικής Απόφασης Αρ. 04/2017 (Κ.Δ.Π. 223/2017) «περί Εφαρμογής Μεταβατικής Ρύθμισης στην Αγορά Ηλεκτρισμού της Κύπρου πριν την πλήρη εφαρμογή του νέου μοντέλου αγοράς

ηλεκτρισμού», ώστε να μπορούν να συμμετέχουν νέες μονάδες ηλεκτροπαραγωγής ΑΠΕ-Η οι οποίες αναμένεται να συνδεθούν στο ηλεκτρικό δίκτυο,

ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ

1. Την τροποποίηση της Ρυθμιστικής Απόφασης Αρ. 04/2017 (Κ.Δ.Π. 223/2017) «περί Εφαρμογής Μεταβατικής Ρύθμισης στην Αγορά Ηλεκτρισμού της Κύπρου πριν την πλήρη εφαρμογή του Νέου Μοντέλου Αγοράς Ηλεκτρισμού» με:
 - α) τη διαγραφή της έβδομης παραγράφου στο σημείο 2 που προνοεί ότι «Οι Προμηθευτές μπορούν να εκπροσωπούν τελικούς πελάτες μηνιαίας χρέωσης, με προγραμματιζόμενους μετρητές τύπου STOD (seasonal time of day) ή με τελικούς πελάτες που προτίθενται να αλλάξουν τον μετρητή τους (με πρόσθετη οικονομική επιβάρυνση) σε μετρητή τύπου STOD»,
 - β) την αναδιτύπωση της δέκατης τρίτης παραγράφου στο σημείο 2 που προνοεί ότι «Τα μετρητικά δεδομένα που καταγράφονται στους μετρητές STOD να είναι διαθέσιμα από τον ΔΣΔ στους Συμμετέχοντες», ως εξής: «Τα μετρητικά δεδομένα που καταγράφονται στους μετρητές να είναι διαθέσιμα από τον ΔΣΔ στους Συμμετέχοντες», και,
 - γ) τη διαγραφή της τελευταίας παραγράφου στο σημείο 2 που προνοεί ότι «Οι Παραγωγοί ΑΠΕ-Η οι οποίοι ενδιαφέρονται να ενταχθούν στη Μεταβατική Ρύθμιση της Αγοράς Ηλεκτρισμού της Κύπρου θα πρέπει να ενταχθούν κάτω από Σχέδιο καθεστώτος στήριξης του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού».

Οι τροποποιήσεις που προνοούνται στα σημεία α) και β) της παρούσας παραγράφου τίθενται σε εφαρμογή από την 1^η Απριλίου 2024 ενώ η τροποποίηση που προνοείται στο σημείο γ) της παρούσας παραγράφου τίθεται σε εφαρμογή από την ημερομηνία εφαρμογής της παρούσας Ρυθμιστικής Απόφασης.
2. Να καλέσει τον Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ) όπως, εντός τριών (3) μηνών από την ημερομηνία εφαρμογής της παρούσας Ρυθμιστικής Απόφασης, να υποβάλει στη ΡΑΕΚ προτεινόμενες τροποποιήσεις επί των Κανονισμών Μεταβατικής Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού για πλήρη τήρηση των προνοιών της παραγράφου 1(α) και 1(β) της εν λόγω Ρυθμιστικής Απόφασης.
3. Να καλέσει τον Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ) και τον Διαχειριστή Συστήματος Διανομής (ΔΣΔ), όπως εξετάσουν κατά πόσο χρήζουν αλλαγές οι Κανόνες Μεταφοράς και οι Κανόνες Διανομής αντίστοιχα για πλήρη τήρηση των προνοιών της παραγράφου 1(α) και 1(β) της εν λόγω Ρυθμιστικής Απόφασης και εάν αυτό κριθεί αναγκαίο θα πρέπει εντός τριών (3) μηνών από την ημερομηνία εφαρμογής της παρούσας Ρυθμιστικής Απόφασης να υποβάλουν στη ΡΑΕΚ προτεινόμενες τροποποιήσεις των Κανόνων Μεταφοράς και των Κανόνων Διανομής για έγκριση.
4. Να καλέσει τον Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ) και τον Διαχειριστή Συστήματος Διανομής (ΔΣΔ) όπως μέχρι την 1^η Απριλίου 2024, ημερομηνία εφαρμογής των προνοιών της παραγράφου 1(α) και 1(β) της παρούσας Ρυθμιστικής Απόφασης, να έχουν διαμορφώσει και ολοκληρώσει όλες τις απαραίτητες διαδικασίες τους και προσαρμόσει τον εξοπλισμό τους για πλήρη τήρηση των εν λόγω προνοιών.
5. Η παρούσα Ρυθμιστική Απόφαση τίθεται σε εφαρμογή από την ημέρα δημοσίευσής της στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας.